

洋青杭州開發手機APP圓夢

感慨來到「創業天堂」一年極速融資750萬

「NiHao」APP一年兩輪融資共獲750萬元。圖為創辦人鴻志遠。

本報浙江傳真



正將舉辦G20峰會的中國杭州曾因西湖美景被譽為「人間天堂」，如今，作為阿里巴巴、海康威視等一大批知名企業的發源地，杭州再添「互聯網之都」的美譽，吸引着來自不同國家地區的人們前來創業興業。2015年9月，瑞士青年鴻志遠(Lucas Rondez)創辦了專為在中國的外國人提供生活服務的手機APP「NiHao」，不到一年時間就吸引了兩輪風投，共獲融資750萬元(人民幣，下同)。

■香港文匯報記者 俞畫 杭州報道

鴻志遠的公司於2015年9月發佈了一款專為在中國的外國人提供各類實用服務的手機APP——「NiHao」。通過這款APP，用戶可以找到他們需要的各類信息和服務，從尋找酒店、餐廳、醫療機構，到火車票購買、手機充值以及在線翻譯等功能都有。

指引老外華消費

「『你好』是多數外國人學會的第一句漢語，也表達了一種溝通的願望。」鴻志遠希望通過這款APP，構建一個讓用戶可以交流



鴻志遠的公司頗具規模，期待吸引更多老外加入。

互動、幫助彼此的平台。「我們考慮得非常細緻，比如打車有一個專門功能，用中文寫着『師傅，請帶我去××』。充話費、訂機票、找家政等功能近期都會逐漸實現，我們甚至會和搬家公司合作，便於他們更換居所。」精準的定位很快為「NiHao」引來了風投機構。2015年6月，僅憑構思和規劃，鴻志遠就拿到了150萬元的天使輪投資。2016年1月，APP上線四個月後，他再次獲得A輪600萬元的投資。鴻志遠感慨道，這種融資速度和力度在瑞士是不可想象的，杭州真是創業者的天堂。

逾十萬用戶註冊

「NiHao」上線一年以來，已經吸引了10多萬的註冊用戶，其中80%都是在中國居住和旅行的外國人。如今，在位於杭州濱江區天恒大廈的辦公室裡，這家由20多人組成的互聯網企業已經頗具規模。隨着業務的開拓，來自墨西哥、西班牙等國的老外也相繼加入，讓鴻志遠的公司呈現出更加豐富的國際化面貌。鴻志遠說，他希望能夠有越來越多有志於創業的各國友人加入，建設更加充滿活力的創業團隊。

「中國深厚文化底蘊吸引了我」

早在瑞士銀行工作期間，鴻志遠就曾經接觸過不少來自中國的客戶，中國人的熱情讓他印象特別深刻，也讓他有了到中國來看的想法。「開始我向銀行提出了申請，要求調到中國來，但因為不懂漢語，銀行也沒有這方面的業務，申請被拒絕了。最終，我交了辭職信，帶着簡單的行李就買了到杭州的機票。」

為什麼選擇杭州？鴻志遠說，他想深入了解中國的文化，了解本土化的東西。這樣，毗鄰上海、交通便利，又有深厚文化底蘊的杭州就成了他的選擇。來到杭州後，鴻志遠先後在杭州銀行、平安銀行等金融機構工作。他不僅漸漸學會了一口流利的漢語，也開始關注中國內地的市場環境和發展機遇。

創業項目源於自身經歷

杭州繁榮的互聯網產業引起了鴻志遠的注意，也促使他漸漸產生了投身創業的想法。2015年4月，鴻志遠正式從工作的銀行辭職，投身杭州互聯網創業。他想過許多項目，最終還是決定做一款服務在中國的外國人的產品。「因為我對這方面最了解。」鴻志遠說，就像他剛來杭州時那樣，對一個不擅長漢語的外國人來說，訂車票、住酒店、挑餐廳、兌換人民幣……這些生活瑣事，都可能是不小的麻煩。

馬雲B20倡建世界電子貿易平台

香港文匯報訊(記者 俞畫 杭州報道)二十國集團工商峰會(B20)今天上午在中國杭州舉行，800多位全球工商界代表將在兩天時間裡共商世界經濟發展之策。作為中小企業發展工作組主席，阿里巴巴集團董事局主席馬雲首倡建立的世界電子貿易平台(eWTP)被列入《B20政策建議報告》，成為峰會的討論重點。據阿里巴巴集團董事局副主席蔡崇信透露，「eWTP」旨在為80%的中小企業服務，已受到G20貿易部長們的歡迎，預計明年會在簽署雙邊貿易協定的國家進行試點，再向全球推廣。

中小企業成主要受益者

2016年3月，馬雲在博鰲論壇上首次提出阿里巴巴正在籌劃一個名為「eWTP」項目，它的內涵是用網絡鏈接全球中小企業和消費者，向它們提供交易、支付、物流等多元化服務，讓全球中小企業隨時隨地的將產品賣到全球各個角落。「中小企業在世界經濟中發揮了非常重要的作用，在G20中，超過一半GDP都是中小企業創造的，並在創造就業、創新方面貢獻卓著。但過去的貿易更多是在幫助跨國企業和發達國家，未來30年，我們應該專注於那些80%的中小企業，80%的發展中國家，80%的婦女和年輕人。只有建立明天，只有讓80%昨天沒有得到機會的人得到機會，世界才會更加美好。」

按照馬雲的想法，「eWTP」就是「做減法」，去除現行貿易體制下不適合中小企業發展的條條框框，打破貿易保護主義，讓貿易回歸商業的本質，不再承擔政治任務，從而使貿易變得簡單，並讓大家都受益於貿易和全球化的發展並為之作貢獻。

「當然，制度本身的建立，遊戲規則的建立，以及如何使其得到共識，達成共識，我認為是需要時間的。所以我們想利用這次G20時間，正式地把這個思想跟二十國集團的領導人進行溝通。」



阿里巴巴工作人員介紹天貓國際的「全球買、全球賣」。

中企應轉為規則制定者

2016年3月，阿里巴巴集團2016財年電商交易額(GMV)突破3萬億元人民幣，超越沃爾瑪成為全球最大的零售平台，在隨後的博鰲論壇上，馬雲正式提出「eWTP」項目，宣佈要打破貿易壁壘，建立世界電子貿易平台。「eWTP」也被列入《B20政策建議報告》，成為本屆峰會的討論重點。

中國作為世界第二大經濟體和第一大貿易國，理應在全球經濟治理改革中提高話語權，提升影響力。中國企業曾一直在世界經濟遊戲規

則中扮演「好學生」的角色，每年那麼多企業走出去，卻常常在當地貿易保護主義的思想下「吃悶虧」。如今隨着中國國力的增強，中國企業也應該從遊戲規則的「遵守者」轉為「制定者」，而此次G20杭州峰會就是一個很好的契機。

據了解，在今天召開的B20中，共有156家中國企業參加各議題工作組，佔議題工作組成員總數的30%。期待中國企業代表能貢獻中國智慧，深度參與全球經濟治理，引領各行業經濟規則的制定。

■記者 俞畫

基金小鎮吸多國高端人才落戶

香港文匯報訊(記者 夏微 杭州報道)緊鄰杭州西湖，有一方佔地五平方公里、常住人口3.6萬人的小鎮，一條條綠蔭環繞、繁花似錦的幽靜小路邊是古色古香的江南小樓，這就是2014年8月籌建的杭州著名的「基金小鎮」。

中共上城區委書記繆承潮告訴記者，這裡原來都是一些老舊的廠房、倉庫和市場。經過改造後，小鎮上那些會對水質和空氣產生污染的加工廠消失了，取而代之的是排排獨具風韻的辦公樓。在繆承潮看來，小鎮正是在走一條綠色發展道路。

記者了解到，至2016年7月，通過積極搶佔新一輪資本市場發展先機，小鎮快速集聚股權投資類、證券期貨類、財富管理類機構890家，資金管理規模達5,260億元，成為了中國一流的新金融集聚地。據繆承潮介紹，通過基金小鎮投資的企業，都是「綠色的」，「基本都是投向一些不會破壞生態的企業」。

或許正是這抹亮眼的綠色，小鎮吸引了一大批包括美國、英國、澳洲、新加坡等國際型高端金融人才落戶。據悉，目前，基金小鎮已有各類金融人才2,000餘人，其中海外留學歸國200餘人，佔金融人才總量的10%。

企業裝上「加速器」。

聚焦綠色金融產業

「綠色發展一定是可持續發展，在享有更好的生態環境的同時，同步推進經濟的發展。」繆承潮告訴記者，除了自身的綠色發展，小鎮聚焦的產業也正好是當前最受關注的綠色金融，「我們在做的正是綠色金融，『互聯網+金融』或者『金融+互聯網』」。記者注意到，基金小鎮中的辦公樓辦公面積都不大，留出了更多的綠化空間。據繆承潮介紹，通過基金小鎮投資的企業，都是「綠色的」，「基本都是投向一些不會破壞生態的企業」。

或許正是這抹亮眼的綠色，小鎮吸引了一大批包括美國、英國、澳洲、新加坡等國際型高端金融人才落戶。據悉，目前，基金小鎮已有各類金融人才2,000餘人，其中海外留學歸國200餘人，佔金融人才總量的10%。

杭州基金小鎮一景。



專家：中國領軍全球綠色金融

香港文匯報訊(記者 倪巍 杭州報道)綠色金融在中國倡議下首度納入G20峰會議程，全球對綠色發展的共識亦將由此延伸至實踐層面。分析稱，綠色金融已成為中國國家戰略的一部分，從綠色發展頂層設計、綠色金融市場發展及碳市場規模等維度看，中國已開始引領全球綠色發展。

生態建設料逐漸落實

中國綠色發展頂層設計層面，在「生態文明建設」戰略部署引導下，「綠色發展」首次寫入「十三五」規劃，並作

為五大發展理念之一。國際層面看，中國在促成G20將「綠色金融」納入核心議題的同時，亦在中國地區合作戰略中提前佈局了綠色發展與綠色金融的國際合作機制，包括南南合作基金、絲路基金、新開發銀行、亞投行等。

興業銀行兼華福證券首席經濟學家魯政委相信，中國已開始引領全球綠色發展，並將開創全球綠色發展新格局，今年是「十三五」開局之年，生態文明建設的推進料逐漸轉為落實層面，「綠色金融已成為『中國戰略性優先事項』」。

G20的「藥方」和東道主的「藥引」

柳村



G20是國際經濟合作主要平台。在國際形勢複雜多變、經濟復甦依舊乏力的形勢下，一年一度的G20峰會能否衝破險阻，顧全大局，引領全球經濟治理向著正確方向穩步前進？中國作為最大的發展中國家和東道主，如何發揮「負責任大國」的作用？能否不負眾望？人們都在翹首以望。

首先須認清讀懂時代

G20要真正發揮提供治理全球經濟「藥方」的作用，首先必須認清和讀懂我們現在生活的時代。近十年來的運作和發展充分證明，G20既不是G7的擴大，也不是「金磚五國」的延伸，它是G7與「金五」為主要代

表的、發達國家同發展中國家對話和磋商平台。因此，必須相互關照彼此的核心利益，「同舟共濟」，尋求最大限度的「合作共贏」，而不能「同舟共濟」，更不能把它視為自己的「家天下」，單方面「指點江山」，以鄰為壑。

第二，必須對「經濟全球化」及其相關訴求有一個最大公約數的共識。「經濟全球化」呼喚加強合作，要求貿易和投資自由化，要求比較公平的國民待遇和合理的資源分配，要求建立和遵循共同的遊戲規則，等等。這是不可避免的，也是不可逆轉的。

第三，需要在廣泛共識基礎上，着力改革國際金融機構，使之更加公平公正，更具有代表性；同時，逐步建立共同遵守的遊戲規

則，如制定一視同仁、不帶政治偏見的市場經濟國家標準；如何避免競爭性貨幣貶值；如何反對貿易與投資保護主義，如何加強、反腐敗合作，等等。

今年是中國「十三五」規劃開局之年，也是亞投行和「一帶一路」倡議起始和運作之年。這無疑將對G20杭州作出應有貢獻，同時也有助於中國從G20汲取營養。目前，中國外交正在傳承基礎上創新發展。中國關於「合作共贏」、「新型大國關係」、「人類命運共同體」以及「新安全觀」和「義利觀」等理念和智慧，也定將為G20構建「同舟共濟的夥伴精神」和發展方向作出積極貢獻。相信中國會當好東道主，努力貢獻「中國智慧」，發揮中國傳承文化的影響，成為有效「藥方」不可或缺的「藥引」。